

今日高邮微信  
高邮日报手机报

## 致敬企业家

看企业发展 看城市变化 看政府服务

## 用“绿”涂抹企业发展底色

## ——市环保局强化服务助推企业绿色发展纪实

□ 殷朝刚 周雷森

一座城市,就是一个生态系统。

构建城市良好的生态系统,对于改善城市人居环境、提升城市品位、提高群众幸福指数具有十分重要的意义,同时关系城市可持续发展。

企业作为生态环境保护与修复的主体和重要力量,其治污水平高低,直接关乎城市良好生态系统的形成,同时关系企业的永续发展。近年来,市环保局积极响应国家关于生态环境领域改革的要求,强化服务意识,创新服务举措,全力支持企业实现绿色发展,持续打造企业绿色发展引擎,用“绿”涂抹企业发展底色。

## 精准服务 提高企业环保意识 谋永续发展

**【故事】**扬州兴益机械有限公司是开发区一家主要从事电动工具生产加工的企业,产品主要出口美国。10月份,环保部门在扬州市组织的交叉互查中发现,该企业存在雨水排口外排碱性废水等环境问题。环保部门将情况反馈给企业后,企业对雨水管网废水外排问题进行整改,但生产车间、危废贮存库存在的环境问题未整改到位,企业内部的环境管理制度不健全,现场环境管理水平不高,部分环节存在一定的环境风险。11月30日,市环保局主要负责人赴兴益公司进行实地走访,听取公司负责人关于环境问题整改情况介绍,并与企业负责人进行耐心细致的沟通交流,同时结合近年来典型环境违法案例为企业负责人进行环保法律法规宣传。此外,现场明确专人跟踪服务,帮助企业建立健全内部环境管理制度,提高环境管理水平。通过交流,企业负责人感慨的说,企业要有社会责任感,应该切实担负起环境保护主体责任,正确处理污染治理与企业高质量发展的关系。

**【点评】**服务企业,让企业切实担负起环境保护主体责任,首先要向企业灌输绿色发展理念。为了让环保意识根植企业内心深处,从今年起,环保部门创新实施“强基固本”工程,多形式分层次分批次对重点企业负责人等精准开展教育培训,让企业牢固树立环境法制观念和环境保护意识,主动承担全面履行环境保护、防治污染的主体责任,谋划绿色发展,让新动能成为企业发展主引擎。

## 靠前服务 针对性提出解决方案 化信访矛盾

**【故事】**近日,有群众举报开发区一企业锅炉烟尘污染严重。接到群众举报后,市环保局主要负责人、分管负责人赴该企业进行核实调查,发现该企业于2017年起锅炉改用固化成型生物质颗粒作为燃料,但由于生物质颗粒质量差和锅炉工操作不当等原因,燃料燃烧时烟尘较大,影响了周边居民生活。鉴于企业积极响应政府号召,已投资20余万元进行集中供热改造,蒸汽供应管道也已铺设入厂,待蒸汽供应到位后,将停用现有锅炉,若再要求企业增加一套除尘设施或责令企业直接停用锅炉,固然能够解决烟尘排放问题,消除信访矛盾,但新上设备会给企业增加不必要的经济支出,同时也影响企业生产。为此,市环保局与开发区一起与信访人进行沟通联络,取得信访人理解,同时督促国信热电厂尽快向企业供应蒸汽;帮助联系供应单位,将燃料更换为质量更佳的生物质颗粒;指导企业在现有的基础上增加一套简易的湿式除尘设施。信访人和企业对方案均表示满意。12月13日,供热蒸汽已正式接入该厂。

**【点评】**对于环保监管和信访矛盾调处,环保部门既不搞“一刀切”,但也不降低门槛。他们通过严格的环境监管,依法查处企业的环境违法行为,推动企业环境问题的解决;通过深入专业的指导服务,帮助企业理清思路,不断提升内部的环境管理水平、自身污染防治能力。

## 专业服务 提升企业治污能力 促产业升级

**【故事】**扬州昇业机械有限公司是汤庄镇一家生产电动工具配件的企业。2018年5月,在省环保厅组织的“沿江八市交叉互查”专项行动中,企业的酸洗工艺因存在较多的环境问题而被环保部门处罚,并被责令停止酸洗磷化线的使用。6月,环保局组织开展全市电镀及表面处理企业环保整治行动,要求该企业限期淘汰落后生产工艺及装备。公司负责人积极配合整改,但因缺乏环境管理专业技术和资源而一筹莫展,他坦言:“公司停产一天,客户订单就要延期完成,这将让公司蒙受巨大损失。”为了让企业尽快复产,环保局主要负责同志主动深入企业对接需求,同时安排专人开展技术改造跟踪服务,帮助论证表面处理技术可行性。在环保部门技术指导和帮助下,企业投资300多万元建成我市第一条全自动化酸洗磷化线,真正实现了生产废水全部回用不外排。企业的整治经验,对全市电镀及表面处理行业环境整治和环保设施技术改造具有可复制、可推广的示范作用。

**【点评】**对企业的关停、处罚不是环境执法最终目的,帮助企业把存在的环境问题整改到位,促进企业转型升级,实现经济效益和环境效益双赢,才是新时期环境管理方向。今年以来,市环保局以企业环境问题整治为抓手,着力帮助企业解决生产过程中存在的环境问题,通过不断优化环保服务,推动企业加快转型升级。

## 主动服务 向企业家问需问策 理服务思路

**【故事】**为深入贯彻习近平总书记关于民营经济一系列重要论述、重要指示特别是在民营企业座谈会上的重要讲话精神,继续巩固“三服务”活动成效,搭建部门与企业互通互信桥梁,12月份,市环保局班子成员通过开展集中座谈调研、走访企业等形式,深入了解企业的发展状况和存在的困难,摸清企业需求,帮助企业解决实际难题。此外,向企业家问计问策,听取企业对改进环境管理工作的建议和意见。12月6日,局主要负责人带队赴高邮镇开展集中调研活动,与高邮镇的10家企业主要负责人进行面对面交流,并为各企业送上了《高邮市服务企业文件汇编》一书,指导企业根据自身实际,优化产业结构,加大环保投入,积极争取相关政策支持。汤庄镇和卸甲镇是环境监管重点区域,12月7日,局分管负责人带队分别与汤庄镇和卸甲镇商会主席进行交流沟通,为企业发展排忧解难,助力新项目落地见效。其他领导班子成员也分别深入重点监管企业,进行实地走访,问需问策,对问题整改和污染防治出谋划策。市环保局将根据调研走访情况,谋划制定相应解决措施,理清下一步服务企业的思路,利用环保部门资源优势集中解决企业发展难题。

**【点评】**在发展中保护,在保护中发展,是环保部门一直以来秉承的工作理念。围绕服务企业发展,在问需问策企业的基础上,2018年,市环保局开展了一系列创新试点:一是试行园区环境质量数据共享。制订了《关于试行区域环境质量数据共享的方案》,推行“两公开一承诺”,136个项目引用了区域监测数据,为企业节省资金30余万元。二是鉴于排污总量紧缺的现状,提请市政府采取六大管控和削减措施,为全市新增建设项目提供总量平衡途径,今年累计对60多个建设项目进行总量审核和平衡。三是启动“强基固本”工程,8月份以来,已举办了7次大型教育培训活动,多形式分层次分批次分行业的对重点企业负责人、乡镇(园区)分管负责人和环境管理人员以及环境执法人员1千余人次精准开展了培训。

市环保局负责人表示,2019年,环保部门将全面落实国家关于环保领域改革政策,持续解放思想,推进环保制度改革,服务生态环境高质量和经济发展高质量。一是探索扩宽总量平衡途径。在满足我市生态环境承载力的要求下,按照“控增量、调存量、减总量”的工作思路,为全市新建项目提供总量平衡途

径。二是实施项目分级环保服务顾问。积极支持乡镇(园区)项目建设,分级明确落实环保顾问全程跟踪服务。县级重大项目分管领导联办,省级、扬州市级项目局主要领导联办制,第一时间介入,全程跟踪服务,助推重大项目落地。三是规范自由裁量基准。在法律法规规定的处罚种类和幅度内,综合考虑违法

情节、违法手段、违法后果等因素,细化裁量因子,制定处罚系数,合理适用处罚权限,实施宽严相济,促进公平公正执法。四是构建企业治污防污队伍。推进“强基固本”实现重点企业全覆盖,增强企业自觉守法意识和治污责任,自觉由被动治污向主动治污防污转变。

